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Les tests hypotheses statistiques (tests d’inférence)

Les tests d’hypotheses, ou tests d’inférence, ont pour objectif de
mesurer l'effet d’'une variable indépendante sur une variable
dépendante, en fonction du nombre d’échantillons et en fonction de

la nature des variables étudiées.



Tests paramétriques

C’est I'ensemble des tests qui repose sur des familles de lois de

probabilités pour lequel on fait deux hypotheses parameétriqgue HO et

H1.

AT test apparié
AT test a échantillons indépendants

A Corrélation/ analyse de regression
Q Khi 2

ad ANOVA a 1 facteur
ad Analyse multivariée



Tests non- paramétriques

Un test statistique utilisé dans le cas de variables

indépendantes non métriques.

4 TEST WILCOXON
O TEST MANN-WHITNEY
 LE TEST DE MCNEMAR

 LE KRUSKAL-WALLIS



Description de la variable qualitative

La description d’'une variable qualitative consiste a présenter les
effectifs, c’est-a dire le nombre d’individus de l|'échantillon pour
chaque modalité de la variable, et les frequences, c’est-a-dire le

nombre de réponses associees aux modalités de la variable étudiée.



Description de la variable guantitative

Plusieurs criteres permettent de décrire une variable quantitative :

J les mesures de la tendance centrale : moyenne, médiane, mode.

J les mesures de la dispersion : étendue, variance, écart type,

coefficient de variation.

[ les représentations graphiques : histogrammes, diagramme en

baton.



Tableau statistique
Pour crée un tableau statistique il faut déterminer :

1) Effectif totale n : le nombre de toutes les valeurs prises par la variable.

2) Effectif ni : nombre d'apparitions de la valeur xi dans la population ou

dans |I'échantillon.

J
Zj ng=mni+na+..+nj=nmn.

i=1



Fréquence fi associée a la valeur xi

fi="r
J
Sfi=fitf+.+fr=1L

i=1

Pourcentage pi associe a la valeur xi

pi = 100 x f; %
J
2. pi=p1+p2t ... +py=100%.




Effectif cumulé Ni

N1 = nq,

No = nq + no,
N3 = ny 4+ no + na,

Njy=ni+mnos+..+nj;=n.

Fréqguence cumulé Fi

Fi = fi,
Fo = f1 + fa,
Fs=fi+ fa+ fs,

Fr=f+fo+..+fr=1




Exemple 1 : Variable qualitative nominale

On note C : célibataire, M : mari¢e, V : veuf, D : divorcé. On s'intéresse a la
variable X= (état-civil) sur une population de n = 20 personnes.

Considérons la série statistique Suivante :




Tableau statistique :

B

{7 (0% % [16]0%

Par exemple : le nombre d'apparition de la valeur x2 = M dans la série
statistique est n2 = 7, sa fréquence est f2 = n2/n = 7/20 = 0,35, son
pourcentage p2 = 100 * f2 =100 * 0,35 = 35 %, |'effectif cumulé N2 = nl1 +
n2=9+7=16 et lafréequence cumulée F2 =1 +f2=0,45+ 0,35 =0,75.



Exemple 2 : Variable qualitative ordinale
On interroge une population de n = 50 personnes sur leur dernier
diplome obtenu. On note : Sd : Sans diplome, P : Primaire, Se :

Secondaire, Su : Supérieur non-universitaire et U Universitaire.

S{SISISTPPPPPPPPPP P SeSe Su

SuSuSuSuUUUUUUUUUUUU Su




Tableau statistique
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Exemple 3 : Variable quantitative discrete
Un quartier est composé d'une population de 50 ménages, et |la

variable X représente le nombre de personnes par ménage. Les

valeurs de |la variable sont :




Tableau statistique

10




Les mesures de tendance :

Les mesures de tendance centrale permettent de résumer un ensemble
de données relatives a une variable quantitative. Elles permettent de
déterminer une valeur «typique» ou centrale autour de laquelle des

données ont tendance a se rassembler.

La moyenne



Les indicateurs de tendance centrale sont :
La moyenne : Somme des valeurs de toutes les observations divisée par

I'effectif.




La médiane : |la valeur centrale d'une série statistique dont les valeurs
observées ont été rangees dans |'ordre croissant, est la valeur qui partage
la population étudiée en deux sous-ensembles de méme effectif.

Pour calculer la médiane :

(d On classe les valeurs de la série statistique dans l'ordre croissant :

[ Sile nombre de valeurs est impair, la médiane est la valeur du milieu.

1 S'il est pair, la médiane est la demi-somme des deux valeurs du milieu.



Exemple 1

Déterminer la médiane de la série :

1,4,2,50

Premierement, on classe les valeurs de la série stafistigue dans |'ordre
croissant :

0, 1, 2, 4%

Iy a un nombre impair de valeurs, la mediane est donc la valeur du milieu.
0, 15 2, 4%

La médiane est 2.



Exemple 2

Déterminer la médiane de la série :

10, 40, 20, 50

Premierement, on classe les valeurs de la série stafistiue dans
I'ordre croissant :

10, 20, 40, 50

Il'y a un nombre pair de valeurs, on a donc 2 valeurs centrales.
La médiane est alors la moyenne de ces deux valeurs.

10, 20, 40, 50

mediane= 20+40/2=60/2=30

Médiane=30

La médiane est 30.



Le mode : Le mode représente la valeur présentant la plus grande
fréequence d’occurrence. Il est défini comme la valeur la plus fréquente
dans la série d’observation. (Cette valeur n’est pas nécessairement

unique).



Les mesures de dispersion :
Comme le nom l'indique, les indicateurs de dispersions permettent de
mesurer comment les données se «répartissent».

Les indicateurs de dispersions sont :

La variance variation

Le coefficient de

\

_J




La variance :
La variance est la mesure de la dispersion autour de la moyenne, égale a
la somme des carrés des écarts par rapport a la moyenne, divisée par le

nombre d’observations moins un.




L'écart type:
'écart type est la mesure de la dispersion autour de la moyenne,
exprimée dans la méme unité que la variable. Il est défini comme la

racine carrée de la variance.




L'étendue :
'étendu d’une série statistique est I'écart entre sa plus grande valeur et sa
plus petite. En d’autre terme, I'étendu c’est la difféerence entre la valeur la

plus élevé et la valeur la plus bas.

e=Tax X -minX




Le coefficient de variation :

Le coefficient de variation est le rapport de I'écart type a la moyenne,
exprimé en pourcentage. Son objet est de mesurer le degré de variation
de la moyenne d’un échantillon a I'autre, lorsque ceux-ci sont issus de la

méme distribution.

(V=Fécarttyne/ | moyenne *100




